
Stadt Staufenberg
Tarjanplatz 1, 35460 Staufenberg
Tel.: (06406) 809-0, Fax: (06406) 809-55

NIEDERSCHRIFT

Staufenberg, 10. Mai 2021

Gremien Stadtverordnetenversammlung
Sitzungsnummer STW/002/2021
Datum 04.05.2021
Sitzungsbeginn 20:00 Uhr
Sitzungsende 21:25 Uhr
Ort Sport- und Stadthalle Staufenberg (Ganze Halle), St.

Staufenberg
Sitzung öffentlich

Anwesend:

Vorsitzende/r

Herr Ernst Hardt SPD Stadtverordnetenvorsteher

Gremienmitglied

Herr Andreas Becker FW Stadtverordneter

Frau Nina Bienko CDU Stadtverordnete

HerrTimo Bienko CDU Stadtverordneter

Frau Bianka de Waal-Schneider SPD Stadträtin

Herr Dr. h. c. Berndt Dugall CDU Stadtverordneter

Herr Roland Ehmig FW Stadtverordneter

Herr Klaus Faulenbach SPD Stadtverordneter

Frau Gabriele Hagemeister SPD Stadtverordnete

Herr Manfred Mein FW Stadtverordneter

Herr Rudolf Herzberger parteilos für SPD Stadtverordneter

Herr Volker Hess Parteilos für SPD Stadtverordneter

Herr Christian Knoll CDU Stadtverordneter

Herr Reiner Mehler SPD Stadtverordneter

Herr Marian Moldenhauer GAL Stadtverordneter

Herr Susanne Pickenbrock-Hindges GAL Stadtverordnete

Herr Dieter Preis FW Stadtverordneter

Herr Pascal Preis CDU Stadtverordneter

Herr Wilfried Schmied CDU Stadtverordneter

Herr Dr. Burkhard Staude GAL Stadtverordneter

Frau Ilse Staude GAL Stadtverordnete

Herr Reimund Stohr FW Stadtverordneter

Herr Claus Waldschmidt SPD Stadtverordneter

Herr Horst Watz FDP Stadtverordneter

Herr Ralph Wildner GAL Stadtverordneter
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Herr Heiko Will CDU Stadtverordneter
Frau Claudia Zecher FW Stadtverordnete

Nachrücker/ Neue IVIitglieder

Herr Peter Müller SPD Nachrückendes Mitglied STW
Herr Moritz Müller SPD Nachrückendes Mitglied STW
Herr Udo Weimar FW Nachrückendes Mitglied STW
Herr Daniel Rührig SPD Neues Mitglied Magistrat
Frau Susanne Gerschlauer GAL Neues Mitglied Magistrat
Frau Dr. Traude Hamann GAL Neues Mitglied Magistrat
Herr Thomas Knebel FDP Neues Mitglied Magistrat
Frau Brundhild Wald CDU Neues Mitglied Magistrat
Herr Thomas Heidlas CDU Neues Mitglied Magistrat
Herr Alexander Koch FW Neues Mitglied Magistrat

Schriftführer/in

Frau Stefanie Klein

Magistrat

Herr Peter Gefeller SPD

Abwesend:
./.

Stadtverordnetenvorsteher Ernst l-1ardt ruft vor Eintritt in die Tagesordnung zur Frageviertelstunde
auf. Es werden keine Fragen gestellt.

Ernst Hardt erkundigt sich nach Anderungswünschenzur Tagesordnung. Ralph Wildner sieht noch
im Namen der GAL Beratungsbedarf zu TOP 5 und wünscht, diesen abzusetzen. Über diesen Antrag
wird sodann abgestimmt:

Abstimmungsergebnis
Ja 20 Nein 7 Enthaltung 0

Der Tagesordnungspunkt 5 ist somit abgesetzt.

Tagesordnung

1

2

3

Mitteilungen und Anfragen

Wahl des Magistrats und Ernennung der Mitglieder
a) Bildung eines Wahlausschusses
b) Bekanntgabe des Wahlergebnisses
c) Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der Stadträt: innen
SV/141/2021
Bekanntgabe über die Zusammensetzung des Haupt- und Finanzausschusses
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4

5

Bekanntgabe über die endgültige Reihenfolge der Stellvertreter: innen des
Stadtverordnetenvorstehers

Abgesetzt -
Änderung der Geschäftsordnung in § 9 Absatz 4
SV/140/2021

TOP 1 Mitteilungen und Anfragen

Auf Nachfrage sichert hferr Bürgermeister Gefellerzu, dass Wlan-Passwort für den
Sitzungsraum an alle Gremienmitglieder zu versenden.

Herr Gefeller verweist auf die verteilte Übersicht der Sitzungstermine sowie auf den
Leitfaden des HSGB zur Kommunalpolitik und die Broschüre „Politik durchschauen" hin.

Bürgermeister Peter Gefeiter teilt mit, dass Gremienmitglieder gemäß der Corona-
Impfverordnung einen Impfanspruch haben. Eine entsprechende Bescheinigung kann
im Rathaus angefordert werden.

HerrGefeller informiert die Stadtverordnetenversammlung über den Verbleib des
Geldautomaten im Stadtteil Treis und bedankt sich bei Dieter Preis für sein
Engagement. Herr Gefeller teilt aber auch mit, dass die Vereinbarung mit der Volksbank
mit der Zusicherung erfolgt, dass die Geldversorgung für den Stadtteil Treis zukünftig
über ein mögliches Dorfcafe erfolgen wird. Geplant sei das Dorfcafe neben der
Genossenschaftshalle Am Edelgarten. Hierfür benötige es aber Betreiber. Herr Gefeller
berichtet von guten Gesprächen mit dem Kirchenvorstand und dem Ortsvorsteher und
wirbt um Mithilfe seitens der Politik.

Herr Gefeiter berichtet von dem neuen Jahresbuch des Oberhessischen
Gesichtsvereins für 15,00 Euro und wirbt für einen Erwerb.

Herr Gefeller berichtet schon vorab über das Online-Portal „Stark im Amt". Dem Portal
voraus geht ein Gesetz über Hasskriminalität als Schutz vor Hassattacken. Ausführliche
Information sichert Herr Gefeller zu.

Herr Gefeiter verweist auf die verteilte Kurzanleitung von SessionNet. Schriftführerin
Stefanie Klein erläutert, dass mit SessionNet ein Gremieninformationsportal ausgerollt
wird, über welches zukünftig alle Einladungen, Sitzungsvorlagen und Niederschriften
eingesehen werden können. Die ausgeteilte Kurzanleitung soll den ersten Einstieg
erleichtern. Eine umfassendere Schulung werde es aber noch geben. Frau Klein
kündigt an, die Zugangsdaten für das Programm noch in der kommenden Woche
verschicken zu wollen.

Stadtverordneter Timo Bienko reicht einen Antrag der CDU-Fraktion Staufenberg herein
und zitiert kurz, dass man beantrage, neben der Anerkennungsprämie des Landes
Hessen und den gesetzlich geregelten Aufwandsentschädigungen für einzelne
besondere Funktionsträger, allen ehrenamtlichen Feuerwehrangehörigen der Stadt
Staufenberg für die uneigennützige Bereitschaft zur Hilfe eine Aufwandsentschädigung
in Höhe der Entschädigung der ehrenamtlichen Mandatsträgerje Ausbildungstermin
oder Einsatz durch die Stadt Staufenberg zu gewähren.

Stadtverordneter Roland Ehmig erkundigt sich, ob es einen Bebauungsplan für die
Fläche der alten Gärtnerei Heyer in Treis gibt. Herr Gefeller teilt mit, dass die Bebauung
nach § 34 des BauGB erfolgt.
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TOP 2 Wahl des nflagistrats und Ernennung der IVIitglieder
a) Bildung eines Wahlausschusses
b) Bekanntgabe des Wahlergebnisses
c) Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der8tadträt:innen
Vorlage: SV/141/2021

Sachverhalt:

Die geänderte Hauptsatzung hat mit dem 30.04.2021 Rechtskraft erlangt. Somit sind 10
Stadträte: innen in dieser Sitzung zu wählen.

Stadtverordnetenvorsteher Ernst Hardt informiert die Mitglieder der
Stadtverordnetenversammlung über die vorliegenden 3 Wahlvorschläge:

1. Gemeinsamer Wahlvorschlag SPD /GAL/FDP
2. Wahlvorschlag CDU
3. Wahlvorschlag FW

a) Anschließend wird ein Wahlausschuss gebildet, für den nachfolgende Personen
bestimmt werden:

Ernst Hardt
Stefanie Klein
Christoph Lux

Die Stadtverordnetenversammlung stimmt einstimmig der Besetzung des
Wahlausschusses zu.

Bürgermeister Gefeller zitiert vor der Wahl des Magistrats den § 22 Abs. 3 und 4
KWG und erläutert, dass der Wahlvorschlag mit mehr als die Hälfte der
abgegebenen Stimmen auch die Mehrheit im Magistrat abbilden muss. In diesem
Falle werde dem gemeinsamen Wahlvorschlag bei möglichen 14 abgegeben
Stimmen 6 Sitze zugeteilt, den übrigen beiden Wahlvorschlägen dann jeweils 2
Sitze.

Stadtverordneter Christian Knoll wünscht eine Sitzungsunterbrechung von 10
Minuten.

Um 20:36 Uhr wird die Sitzung der Stadtverordnetenversammlung unterbrochen.
Die CDU-Fraktion verlässt den Sitzungsraum. Die Sitzung wird um 20:38 Uhr
wieder fortgesetzt.

Die Wahl des Magistrats wird durchgeführt.

b) Nach Auszählung der Stimmen gibt Stadtverordnetenvorsteher Ernst Hardt
nachfolgendes Ergebnis bekannt.

1. Gemeinsamer Wahlvorschlag SPD /GAL/FDP 1 4 Stimmen
2. Wahlvorschlag CDU 8 Stimmen
3. Wahlvorschlag FW 5 Stimmen

Stadtverordnetenvorsteher Ernst Hardt teilt nun die Besetzung des Magistrats
gemäß den vorliegenden Listen aller Wahlvorschläge mit und weist daraufhin, dass
Bianka de Waal-Schneider als erste Kandidatin auf der Liste des mehrheitlich
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gewählten Wahlvorschlags die Funktion der Ersten Stadträtin übernimmt. Der
Magistral formiert sich nun wie folgt:

Bianka de Waal-Schneider (SPD, Erste Stadträtin)
Rudolf Herzberger (parteilos für SPD)
Daniel Rührig (SPD)
Susanne Gerschlauer (GAL)
Dr. Traude Hamann (GAL)
Thomas Kriebel (FDP)
Thomas Heidlas (CDU)
BrunhildWald (CDU)
Reimund Stohr (FW)
Alexander Koch (FW)

Alle gewählten neuen Mitglieder des Magistrats bestätigen, ihr Amt anzunehmen.

Herr Hardt teilt mit, dass folgende Stadtverordnete ihr Mandat niederlegen: Bianka
de Waal-Schneider, Rudolf Herzberger und Reimund Stohr.

Sodann rücken in die Stadtverordnetenversammlung nach:
Für die SPD: Peter Müller

Moritz Müller
Für die FW: Udo Weimar

Die Nachrücker nehmen ihr Amt an und nehmen gleich in den Reihen der
Stadtverordneten ihren Platz ein.

c) Aufgrund der Covidl 9-Pandemie schlägt Stadtverordnetenvorsteher Ernst Hardt
vor, den üblichen und dem Gesetz nach notwendigen Handschlag auf die
gewissenhafte Erfüllung ihrer Aufgaben durch einen „Ellenbogencheck" zu
ersetzen. Dem geänderten Prozedere stimmen alle Mitglieder der
Stadtverordnetenversammlung einstimmig zu.

Bürgermeister Peter Gefeller ernennt die Ehrenbeamt*innen, indem er ihnen eine
Urkunde über die Berufung in das Amt gem. § 46 Abs. 2 HGO aushändigt.

Die neuen Mitglieder des Magistrats leisten nun jeweils einzeln gemäß § 5 HBG
i.V.m. § 38 BeamtStG i.V.m. § 3 Abs. 2 Kommunale Dienstaufsichtsverordnung vor
dem Stadtverordnetenvorsteher Ernst Hardt den Diensteid. Die neuen
Stadträtinnen und Stadträte schwören/geloben, das Grundgesetz für die
Bundesrepublik Deutschland und die Verfassung des Landes Hessen sowie alle in
Hessen geltenden Gesetze zu wahren und die übertragene Pflicht aus dem Amt
gewissenhaft und unparteiisch zu erfüllen.

Stadtverordnetenvorsteher Hardt führt alle Stadträte*innen in ihr Amt ein und
verpflichtet sie durch „Ellenbogenscheck" als Ersatz des Handschlages auf die
gewissenhafte Erfüllung ihrer Aufgaben.

Bürgermeister Gefeller beglückwünscht nach dem amtlichen Teil nochmals persönlich
zur Wahl in den Magistrat.

TOP 3 Bekanntgabe über die Zusammensetzung des Haupt- und Finanzausschusses

Stadtverordnetenvorsteher Ernst Hardt gibt die Mitglieder der Fraktionen für den Haupt-
und Finanzausschuss wie folgt bekannt:
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SPD-Fraktion:

CDU-Fraktion:

FW-Fraktion:

GAL-Fraktion:

Reiner Mehler
Claus Waldschmidt
Horst Watz

Dr. h.c. Berndt Dugall
Nina Bienko

Dieter Preis
Manfred Hein

Susanne Pickenbrock-Hindges
Ralph Wildner

TOP 4 Bekanntgabe über die endgültige Reihenfolge der Stellvertreter:innen des
Stadtverordnetenvorstehers

Stadtverordnetenvorsteher Ernst Hardt gibt bekannt, dass die Änderung der
Hauptsatzung durch Veröffentlichung am 30.04.2021 Rechtskraft erlang hat und die
Stellvertreter*innen sowie deren Reihenfolge im Vertretungsfall nun wie folgt feststeht:

1. CDU Wilfried Schmied
2. FW Roland Ehmig
3. GAL Ilse Staude
4. SPD Klaus Faulenbach

TOP 5 Änderung der Geschäftsordnung in § 9 Absatz 4
Vorlage: SV/140/2021

Der Tagesordnungspunkt wurde vor dem Eintritt in die Tagesordnung abgesetzt.

Nach Abschluss der Tagesordnung bitte Herr Dr. h.c. Dugall darum, noch ein paar Worte sagen zu
dürfen. Herr Dr. h.c. Dugall wünscht mehr Professionalität in dem Gremium und kritisiert die
Sitzungsvorlage bezüglich der Änderung der Geschäftsordnung. Aus dieser seien keine Änderungen
zu erkennen über die befunden werden sollte. Hier erwarte er zukünftig eine Synapse.
Stadtverordneter Reiner Mehler entgegnet daraufhin, dass die Änderung der Geschäftsordnung
lediglich die Ladungsfrist betraf, also eine Änderung der Ladungsfrist von 8 auf 5 Tage, und dieser
Hinweis aus der Sitzungsvorlage zu entnehmen sei. Grundsätzlich stimme er ihm aber zu,dass für
umfangreichere Änderungen eine Synapse von der Verwaltung vorzubereiten sei.

lr ^/€
-1

Stefanie Klein
Schriftführerin lErnst H^'rdt^

Vorsitzender


